

# 股票印花稅加三成 庫房歲入增120億

## 港交所失望 券商普遍反對無奈接受

新一份財政預算案建議加股票印花稅，稅率由現時買賣雙方按交易金額各付0.1%提高至0.13%，加幅達30%，政府消息人士料可為庫房每年帶來多120億元收入。消息昨日發布後，股市大幅震盪，收市大跌914點或2.99%，報29,718點，主板成交高達3,530億元創新高，其中港交所首當其衝，股價挫8.78%。港交所稱政府事前未有諮詢該所意見，對加稅的決定感到失望。券商普遍反對加印花稅。立法會金融服務界議員張華峰表示，業界理解現時的經濟情況，只能無奈接受，希望不會太影響未來的成交。 ●香港文匯報記者 馬翠媚



●股票印花稅稅率由現時的0.1%提高至0.13%。圖為交易廣場的港交所標識。中新社

政府預計本年錄得破紀錄的2,576億元財赤，為尋找新增增長點提高收入，建議加股票印花稅，以增加庫房收入。政府消息人士透露，料措施每年可額外帶來120億元收入，預計在今年8月起實施，至明年3月底止的8個月會帶來額外80億元收入。

消息人士又指，本港股票印花稅處於中游水平，加上港股成交暢旺，相信加印花稅後對市場影響不大，政府有信心港股平均每日成交額可維持去年1,300億元水平。

### 港交所籲市場毋須反應過大

港交所發言人昨回應表示，對政府提高股票交易印花稅的決定感失望。港交所代理行政總裁戴志堅昨出席業績會時坦言，政府事先未有諮詢港交所意見，不過明白政府上調印花稅的原因，相信市場現時仍需要時間去消化有關消息，加上要經過立法程序的時間，故目前要判斷措施對市場交投的影響仍尚早。他呼籲市民毋須對此反應過大及過快，又指成本是投資者的其中一項考慮因素，而股票的質素、投資價值亦相當重要。

立法會金融服務界議員張華峰表示，疫情下百業蕭條，金融服務業是本港唯一支柱行業，故認為加印花稅是殺雞取卵。

### 張華峰促疫後回復恒常水平

他說，面對一波波裁員潮、政府有史以來最大財赤，業界非常理解現時香港經濟情況，遺憾之餘只能無奈接受，只希望加印花稅不會大大影響未來成交額。同時要求政府日後在疫後退卻、財政收入回復之際，下調股票印花稅至恒常水平甚至至更低稅率，以維持本港股

票市場在國際間的競爭力。

華興證券香港首席經濟學家兼首席策略分析師龐漢溟認為，2019/2020年度股票印花稅為庫房貢獻約330億元，考慮到股票印花稅佔政府整體稅收超過一成，從開源節流角度來看，在平衡增加政府收入、推動金融市場發展等因素而言，加股票印花稅以紓緩嚴重財赤，或許是政府迫不得已的選擇。

他亦認為，是次印花稅加幅不算太高，考慮到交易成本和價格彈性，料是次措施對個人投資者的交易意願可能有一定影響，但對機構客戶影響相對有限。

### 畢馬威冀稅率能保競爭優勢

畢馬威中國企業稅務諮詢合夥人何家輝表示，政府加股票印花稅，反映香港強勁資本市場和新股活動，短期內或要為政府提供一個增加稅收的快速解決方案，然而當許多市場都趨向於減少或取消此類稅項時，希望政府從中取得平衡，以確保香港在全球金融市場保持其競爭優勢。

東亞副行政總裁兼投資總監李繼昌表示，從股市昨日的反應可見，市場認為股票印花稅上調三成加幅屬過高，不過相信消息消化後市況將回穩，因投資者始終看重企業盈利，若盈利增加，投資者也會重臨。

以港股交易而言，日後買賣雙方的股票印花稅按交易金額，將由各付0.1%提高至0.13%，照原本股票印花稅計法，以港交所為例，昨收報509元，一手市值50,900元，原本買賣雙方只需各付約51元印花稅，而在新制下買賣雙方需各付約67元，增加約16元，而政府庫房收入由原本102元增至134元。

## 各界評加股票印花稅

●香港會計師公會：按去年8月至今年1月的平均股市成交量估計，加股票印花稅有望為庫房每年增加超過200億元經常性收入，建議政府可按經濟及市場狀況靈活調整股票印花稅稅率，並應繼續探討其他能拓闊稅基的可行方案。

●證券商協會主席陳柏楠：現時香港在全球金融市場中，股票印花稅屬偏高之列，反之美股市場不收稅、新加坡容許無紙化交易不收印花稅，香港還進一步提高印花稅，恐會令機構投資者轉移到其他市場運作。

●安永金融服務香港稅務主管合夥人何耀波：雖然環球股市下調或取消徵收股票印花稅是大趨勢，但考慮到目前資金充裕、加上赴港二次上市等新股市場暢旺，微調股票印花稅以助庫房可以接受，相信在經濟環境許可之下，政府會下調股票印花稅。

●富途控股高級合夥人鄒必偉：業界共識是減股票印花稅，而非加印花稅，但理解政府因庫房短缺而決定加稅的考慮，亦相信政府事前已充分考慮過市場對加稅的反應。

●耀才證券主席葉茂林：當入不敷支時，即時加印花稅只能解決燃眉之急，不能治本，最有效做法是寬減各類稅項如利得稅及印花稅等，長遠反而可增加庫房收入。

●勝利證券行政總裁高鵬：政府不應看到股市成交暢旺而選擇向股市開刀，不應該只視短期利益去行事，香港加股票印花稅，肯定會減低香港的競爭力。

整理：香港文匯報記者 馬翠媚

120 億

股票印花稅率增0.03個百分點

39 億

部門經常開支減1%

3023 億

教育社福衛生經常開支



●預算案提到，研究採用累進制徵收住宅差餉。圖為山頂一帶豪宅。資料圖片

## 住宅差餉研累進自住可寬減

香港文匯報訊（記者黎梓田）差餉每年為政府提供穩定的主要收入來源，2019/20年度度達209.8億元。新一份財政預算案提到，研究採用累進制徵收住宅差餉，即是售價/租值越貴的單位，差餉率亦越高。目前是以統一以單位租值的5%徵收差餉。

財政司長陳茂波昨日表示，差餉制度自1995年以來一直未有重大改變，為確保與時並進，已要求財庫局和差餉物業估價署，檢討應否引入累進差餉制度及為自住物業提供恒常寬減。

財庫局常任秘書長（庫務）劉焯昨日亦指，海外普遍會以租值、物業價值形式累進收取，如使用累進方式，或要為自住物業提供寬減等，認為累進形式更能反映能者多付原則。

### 謝偉銓倡豪宅印花稅

立法會議員謝偉銓表示，支持政府以同一原則，研究應否引入累進差餉制度，及為自住物業提供恒常寬減，取代每年一次「鋪鋪清」的差餉寬免。他又指，現時物業交易印花稅的最高徵收率為4.25%（不計各項樓市辣招），物業售價去到約2,174萬元已「到頂」，有關稅率及稅階已多年未有調整，但其間本港樓價卻累計升了兩三倍。

謝偉銓認為，政府應以「能者多付」原則一併檢討，研究對樓價超過5,000萬元的「真豪宅」及1億元以上的「超豪宅」，徵收較高的物業交易印花稅，一方面增加庫房收入，一方面發揮財富再分配的效果。

華坊諮詢評估資深董事梁沛泓亦認為，車位業主租金額細，屬於非住宅物業，享有較高的差餉優惠，是今年的財政預算案下的得益者。他認為，加差餉率可以縮窄貧富差距，也是優化稅基的方法。但自住物業的差餉寬減，可能鼓勵更多業主購出租物業，這方面政府需要加強資源執法。

### 最近5年一般差餉收入



## 公僕編制零增長 部門開支減1%

香港文匯報訊（記者杜思文）財政司長陳茂波昨日在新一份財政預算案中提出節流計劃，2021/22年度政府將落實公務員編制零增長，在不影響民生開支的前提下，所有政策局及部門須壓縮本身的開支，目標是在2022至23年度把經常開支撥款減少1%，預計可節省約39億元。他強調，所有部門均要認真檢視、調整優次和提高效率，積少成多才能達標，而又不影響日常運作及公共服務。

陳茂波坦言，過去一年香港經濟受

疫情打擊，社會各界普遍受到不同程度的影響，尤以基層為甚，為了保障民生，維持信心，即使面對財赤，仍然決定不削減影響民生的開支，尤其是用於教育、社會福利和衛生這三個政策範疇的資源。在2021/22財政年度，該三個政策範疇的經常開支預算共3,023億元，佔政府總經常開支預算58%，相對2017/18年度的2,082億元增加45%。

他表示，特區政府會從自身做起，通過節流加強公共財政紀律。政府會實施節流計劃，減少開支。

他亦指由於與薪酬相關的開支佔政府部門經常開支約六成，所以壓縮的空間有限，節省主要來自餘下的四成，包括一般開支及資助金等主要類別。



●下年度公務員編制零增長。圖為通往政府總部的天橋。資料圖片